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Передмова

Основним завданням господарського права є системне правове 
забезпечення ефективного та збалансованого функціонування госпо-
дарського обороту для утвердження й підтримання в його межах 
суспільного господарського порядку. 

В умовах сьогодення існує потреба в розробці та впровадженні 
нових підходів щодо правового регулювання господарських відносин, 
безперервній модернізації господарського законодавства у напряму 
його наближенні до норм і стандартів ЄС. Сучасний господарський 
правопорядок має забезпечуватися через публічно-правові і приват-
ноправові засади, співвідношення часток яких під час упорядкування 
господарських відносин на конкретному ринковому сегменті зумов-
люється реальним рівнем розвитку його інфраструктури та ступенем 
концентрації публічних інтересів, що мають бути реалізовані в його 
межах. Ефективність механізму правового регулювання господар-
ських відносин безпосередньо пов’язана з його спроможністю своє-
часно реагувати на нові тенденції та умови соціально-економічного 
і політичного розвитку суспільства, а також трансформації господар-
ського обороту, створювати належні умови його функціонування 
та забезпечувати реалізацію всього спектра інтересів, що виникають 
та реалізуються в його межах. 

Пропонований навчальний посібник для підготовки до іспитів 
з господарського права підготовлений В. С. Мілаш (доктором юри-
дичних наук, доцентом кафедри господарського права Національно-
го юридичного університету імені Ярослава Мудрого) на основі 
чинного законодавства, навчальних і наукових видань з метою допо-
моги студентам в опануванні навчальної дисципліни «Господарське 
право» та застосуванні у майбутній правозастосовній діяльності.
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1. 	 Поняття господарського права України. 
Предмет, мета та метод господарського 
права України

Господарське право як самостійна галузь права є цілісною систе-
мою норм, за допомогою яких здійснюється правовий вплив на гос-
подарські відносини для забезпечення ефективного функціонування 
господарського обороту на засадах сталого розвитку та соціальної 
спрямованості суспільного виробництва з метою утвердження та під-
тримання суспільного господарського порядку.

Предметом господарського права є господарські відносини. 
Не охоплюються регулювальним впливом господарського права (ст. 4 
Господарського кодексу (ГК) України): майнові та особисті немайно-
ві відносини, що регулюються Цивільним кодексом України; земель-
ні, гірничі, лісові та водні відносини, відносини щодо використання 
й охорони рослинного і тваринного світу, територій та об’єктів при-
роднозаповідного фонду, атмосферного повітря; трудові відносини; 
фінансові відносини за участі суб’єктів господарювання, що виника-
ють у процесі формування та контролю виконання бюджетів усіх 
рівнів (до цієї ж групи відносин належать і податкові відносини); 
адміністративні та інші відносини управління за участі суб’єктів 
господарювання, в яких орган державної влади або місцевого само-
врядування не є суб’єктом, наділеним господарською компетенцією, 
і безпосередньо не здійснює організаційно-господарських повнова-
жень щодо суб’єкта господарювання.

Найбільш дискусійним є питання розмежування сфери дії госпо-
дарського та цивільного права. З одного боку, Цивільний кодекс (ЦК) 
України містить положення про суб’єктів господарювання (підпри-
ємницькі товариства, фізичну особу – підприємця), про окремі види 
договорів у сфері господарювання тощо. Разом із тим загальні засади 
цивільного законодавства (так, як вони викладені в ст. 3 ЦК Украї-
ни) спрямовані на задоволення потреб суто цивільного (побутово-
го) обороту, відповідно на забезпечення реалізації виключно приват-
них інтересів його учасників. Цивільне право не переслідує мету 
реалізації публічних інтересів, сформованих на ґрунті найважливіших 
загальносуспільних потреб (у забезпеченні економічної безпеки, 
ефективного використання природних ресурсів, підтримці та захисті 
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економічної конкуренції, відтворенні основних засобів виробництва, 
інноватизації виробництва тощо). Між тим метою регулювального 
впливу господарського права є утвердження та підтримання суспіль-
ного господарського порядку, необхідного для забезпечення ефектив-
ного функціонування господарського обороту на засадах сталого 
розвитку вітчизняної економіки.

Для узгодження всього комплексу інтересів, що виникають у сфе-
рі господарювання, та забезпечення їх гармонійної реалізації госпо-
дарським правом використовується метод рівного підпорядкування 
суб’єктів господарського права суспільному господарському порядку, 
який вимагає від усіх суб’єктів господарського права тісної взаємодії 
і взаємовідповідальності. Означений господарсько-правовий метод 
являє собою сукупність прийомів та заходів впливу норм господар-
ського права на господарські відносини для найбільш оптимального 
їх упорядкування. У числі таких прийомів слід відзначити: 1) забез-
печення свободи прийняття автономних рішень суб’єктами господар-
ських відносин у межах, дозволених законом (без такої свободи 
унеможливлюється реалізація приватних інтересів учасників госпо-
дарського обороту); 2) встановлення владних приписів щодо обо
в’язкової легалізації господарської діяльності (державна реєстрація, 
ліцензування та ін.) та дотримання правових режимів її здійснення, 
а також позитивних зобов’язань (за допомогою імперативних норм), 
заборон і обмежень (щодо здійснення окремих видів господарської 
діяльності господарюючими суб’єктами, що належать до приватного 
сектору економіки; щодо незаконного втручання органів держав – 
ної влади та місцевого самоврядування в господарську діяльність 
суб’єктів господарювання тощо); 3) надання рекомендацій (за допо-
могою диспозитивних норм) тощо.

2. 	 Поняття, ознаки та види господарських 
відносин. Учасники відносин  
у сфері господарювання

Предметом господарсько-правового регулювання є відносини, 
що виникають у сфері господарювання (господарські відносини) та на 
які спрямовано регулювальний вплив господарського права. 
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